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GYULA 

a hust? Hogy ugyanakkor, ami- 

ok a kölcsönöket még ilyen ma- 

jag 1929. OKTÓBER 13. 

itgondoljunk 

ény dolgozó polgárok, amikor 

elől a kormánypárt kebelében 

erült válság legujabb érdekfe- 

hirei, másfelől ujabb százmil- 

anamák kulisszatitkai kerülnek 

k, olyan változatosság nélkül 

) hogy alig tudjuk számon- 

hni őket? Mit gondoljunk, ami- 

politikai machinációk között, 

ikai villongások között uszni 

k a pénzünket, keserves keres- 

yünket, számolatlan milliókat, 

iyeket a politika ugy elnyel, 

roduktiv beruházásokra csak 

ysák térülnek meg belőle ? 

fomlokunkat a közelgő kemény 

előrevetett árnyékai felhőzik. 

rünkben az óriási befektetéssel, 

itekes munkával betakaritott ga- 

a, amelyet nem lehet eladni, 

t nincs ára. Valami termény- 

mnszirozó paródiáról hallunk, 

elynek semmi hasznát nem ve- 

jük. Kár volt megcsinálni, mert 

k a tehetetlenséget igazolta is- 

t Ugyanakkor pedig, amikor a 

zőgazdát tönkreteszi, minden vá- 

lóerejétől megfosztja az alacsony 

honaár, a városi közönséget meg- 

tja a türhetetlen drágaság. Lát- 

Emár ilyen csodát valahol? Hogy 

ikor a gabona ára nem éri el a 

éje fektetett tőke és munka hat- 

u százalékát sem, a városi lakos- 

g ne tudja megfizetni a kenyeret 

lál, 

r a paraszt kicsi sója, dohánya, 

agy adója folyton több és több 

nzt visz el tőle, ne tudjon be- 

nni a városba egy kis lábbelit, 

erszámot venni? 

Mintha kegyetlen manók bogoz- 

k volna össze a szálakat, a köz- 

zdasági élet törvényei tótágast 

nak s minden forditva van, mint 

tténnie kellene a tudomány rég 
vált szabályai szerint. Azt tanul- 
k, hogy az élet a minimális táp- 
Ikozási lehetőségek szerint igazo- 

, hogy a buza ára szabja meg 
általános árak standardját. Hát 

kkor nálunk miért nem érvényes 
a törvény? Miért állanak le a 

Várak, miért emelkedik egyre a 
unkanélküliség szörnyü statiszti- 

ja, ami eddig mindig nagy szo- 
ális viharok közeledtét szokta je- 
zni? Miért emelkedik megint a 
armine százalék felé a bankka- 
atláb s miért mondják fel a ban- 

as uzsorakamat mellett is? Ki 
idna válaszolni a kérdések ilyen 
usza szövevényére ? Talán maguk 

Kolozsvát, t. évt. 
238. szám, 

zat idején. Most van demokratikus 
elvek alapján álló kormányunk, jó 
szándékait sem lehet kétségbevonni: 
miért nem változik hát jobbra semmi, 
miért folytatódik tovább az általá- 
nos elszegényedésnek és szétzüllés- 

nek tizéves folyamata ? 

járnak, mindenki összehuzza magát 
olyan kicsire, hogy ne is lássák le- 
hetőleg s elrejti arcát a homokba, 
mint strucc a számum 

Az emberek gondderhelt arccal 

előtt. S ha 

=OLITIKAI HAPILA" 

Szearkasztöség és kiadóhivatala 
St. Regina Maria (v. Deák Fe- 
reme-n. 11.) Teleiem szárna: 6-38 
Előtizetési ár: Egész évre 608 lek 
tálévrs 308 lel, negyedévre 1ő8 
lek sgy hónasra 50 lel. Külföldre 
azeknek az áraknak kétszarsza. 
Hirdelések közlése iariia szerink 

aAnráéhirdetések ára: egy azó a lek 
' vsatagabb betüvel. . lek 

Kéziraiokat nem adunk vissza 

a vihar elvonul, majd kiderül, élet- 
ben maradtunk e, vagy meghaltunk. 
De a vihar csak egyre tart és las- 
san mindent elfed a sivár, remény- 
telen homok. 

öztzzzzzan 

(Páris.) A párisi felebbviteli biró- 

ság tegnap tárgyalta Lambrino Zizi, 

Károly extrónörökös elvált morga- 

natikus feleségének gyerektartási 

(Kolozsvár.) A Mai Világ jelentette 

tegnap, hogy a Graf Zeppelin el fog 
repülni a délután folyamán Erdély 
felett. A Zeppelin balkáni utja be- 
fejeztével délután 2 órakor Bukarest 
felett repült el. A főváros felett két 
nagy kört irt le, mialatt a főváros 
lakossága kitódult az utcákra meg- 
bámulni a gyönyörü látványt. Bu- 
karestből az óriásléghajó végigrepült 
Erdélyen és este 7 órakor Kolozs- 
vár felett tünt fel. Az emberek ki- 

tódultak az utcákra és terekre és 

herceg cimet viselhesse. 

A Zeppelin este 7 órakor Kolozsvár, 

perét. Lambrino Zizi a gyerektar- 
tási összeg megitélésén kivül azt 
követeli, hogy fia a Hohenzollern 

Lambrino ! 

Károly exrőnmnörökös 
gyermektartási pere 

VZ4 

a párisi felebbviteli biróság eléti 
Zizi 
perét az alsó biróságok előtt elvesz- 
tette. A felebbviteli biróság még nem 
hirdette ki határozatát az ügyben. 

az extrónörökös ellen inditott 

német technika diadalát. Kolozsvár- 
ról a Zeppelin Nagyvárad felé re- 
pült, ahol 8 óra 80 perckor tünt fel 
a láthatáron. 
Tegnap este 7 órakor, amikor a 

Zeppelin Kolozsvár felett keringet, 
ismeretlen tettesek behatoltak Cálá- 
teanu Gavril Monostori-ut 34. szám 
alatti lakásába és amig ő a Zeppe- 
lint bámulta, 10-12.000 lej ér- 
tékü holmit vittek el tőle. Arend- 
őrség a nyomozást bevezette az 
ügyben. 

harsány éljenzésekkel üdvözölték a A Graf Zeppelin Nagyvárad felől 

Kifosztották a lakását, 
mialatit a Zeppelimt bámulta 

Budapest felett tünt fel 
jövet Ártándnál este 8 óra 45 perc- 
kor repülte át a magyar határt s 
Püspökladányon át Budapest felé 
vette utját. A léghajó este 10 órakor 
érkezett a magyar főváros levegő- 
terébe. Háromszáz méter magasság- 
ban repült át Budapest felett, majd 
visszatért és köröket irt le: A szo- 
katlan látványt rengeteg ember 
nézte végig az utcákon és köztere- 
ken. Tiz óra tiz perckor elhalkult a 
motorok bugásának különös zenéje 
s a Graf Zeppelin északnyugati irány- 
ban eltünt a horizontról. 

(Berlin.) A porosz tartomány- 

gyülés mai ülésén Kresztinski bel- 

ügyminiszter beszédének tartama 

alatt 

botrányos jelenetek játszódtak le, 
ugyhogy az ülést lel kellett füg- 

geszteni. 

A porosz belügyminiszter ismertette 
a tartománygyülés előtt azokat az 
okokat, amelyek miatt a rajna-vi- 
déki és wesztfáliai Stahlhelm fel- 
oszlatásának be kellett következnie 

közgazdasági tudomány megala- 
tói sem. 

Hacsak az nem 
terü, naiv felelet, hogy éppen a 
olitikai pártok változatlan heves- 

ártok őrlő malmának kövei között 
izódik már tiz éve közgazdasági 
letünk. Mindegyik a maga igazát 
ajtja rendületlenül s ez igazságok 
özött lassan pusztul az életünk. 
imig a régi pártok kormányoztak 
ennünket, meg volt legalább a 
önnyü reménység: másként lesz 
minden egy demokratikus kormány- 

volna az egy- 

égü marakodásai s a napról-napra 
iderülő ujabb panamák és vissza- 
lések örvényei magyarázzák meg 
inden bajunkat. Hogy a politikai 

s kijelentette, hogy a kormányzat 
teljes szigorral fog fellépni azon 

! kisérlettel szemben is, hogy a fel- 

oszlatott intézményeket más név 
alatt ujra szervezzék. 

A tartománygyűlés szélsőséges ele- 
mei már ekkor nagy lármában 

törtek ki 

s egyesek zöldposztóval bevont 
deszkalapokat emeltek magasba, 
melyekre krétával rajzolt halálfejek 
alatt kardok, pisztolyok, kézigránát- 
utánzatok voltak aggatva. 

A belügyminiszter a nagy lármá- 
ban folytatta beszédét, 

fokozódott, 
de az izgalom és zaj még inkább 

amikor a szélsőjobb- 

mozgalmáról akarta kifejteni a kor- 
cig 

kz 

mányzat véleményét. Tiz per 

oldaliak népakaratnyilvánitás iránti 

Halálfejeket, kardokat, piszfolyokat 
és bombártf mufattak a belügyminisz- 

fernek a porosz fartománygyülésen 
tomboló lármában már az elnök is 
megsokalta a botrányt s az ülést 
felfüggesztette. 

Mária királyné válaszát nem 
értette meg a kormány 
a telefonzavar miatt 

(Bukavrest.) Az „Universul-ban 

megjelent és Mária királynénak tu- 

lajdonitott intervju kijelentései felett 

kormánykörökben kezdenek napi- 

rendre térni. Hiotu udvari miniszter, 
akit Balcicba küldtek cáfolatot hozni 
a királynétól, tegnap telefonon jelen- 
tést tett utjának eredményéről Maniu 
miniszterelnöknek, azonban a telefon- 
zavar miatt nem lehetett megérteni 
Hiotu jelentését. 

Hiotu a sikertelen telefonbeszél- 
getés után táviratot küldött, hogy 
rögtön utazik és személyesen hozza 

el a választ. Hiotu ma reggel érke- 

Hioftu ma reggel személyesen Sozfa meg a pá-
 

laszi a királynéfől az „Universul" infervjujára 

vonatkozólag - A királyné válaszáról még nem
 

szivárogiak ki Sirek 

zett Bukarestbe. Hogy milyen választ 
hozott, az még nem szivárgott ki. 
Annyi azonban bizonyos, hogy bár- 
milyen lesz a válasz, a kormány 
napirendre tér felette. A kormány 
azonban mindenesetre szivesen ven- 

né, ha tényleg cáfolat érkezne. 
Ellenzéki körökben nem várják a 

kormány közeli lemondását, miután 
ugy vélik, hogy a helyzet nem érett 
még meg erre teljesen. Azt azon- 
ban hangoztatják, hogy az „Univer- 
sulé-ban megjelent intervju alkal- 
mas volt a kormány helyzetének 
1 megrenditésére. 
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Akik elbuktatták az Országos Magyar 
Bankot, most Magyar Földhitel-Intézetet 

akarnak alapitani, amire azonban 
szimtém mimcs pénz 

(Kolozsvár.) Megemlékeztünk ar- 
ról, hogy az Erdélyi Bankszindiká- 
tus közgyülése milyen indokolással 
temette el az Országos Magyar 
Bank tervét, amely annakidején 
oly nagy viszhangot keltett ország- 
szerte. 

Az Erdélyi Bankszindikátus vezető- 
ségének állásioglalását szóról szóra 
akceptálta a Magyar Párt közgaz- 
dasági bizottsága és egyuttal fel- 
vetelle a Magyar Földhitel Intézet 
alapitásának tervét, hogy végleg 
lezárja az Országos Magyar Bank 

alapítása körül lelolyó vitát. 

Az országos Magyar Bank alapi- 
tásának terve azon az egyszerü 
özgazdasági tantételen bukott meg, 
ogy 

egy bank alapitásához pénz kell. 
Amig ezt a tételt oly kiszinezetten 
illesztette be indokai közé a Ma- 
gyar Párt közgazdasági bizottsága, 
ugyanugy elhallgatja azt, hogy 

a Magyar Főldhitel Intézet alapítá- 
sához is pénz kell, sőt valamivel 
tőbb, mint az Országos Magyar 

Bankéhoz, 

mert a Magyar Földhitel Intézet 
által nyujtandó hosszulejáratu hi- 
telekhez szükséges tőke még körül- 
ményesebben szerezhető meg. mint 
a rövidlejáratu hitelhez szükséges 
tőke, amit viszont az Országos Ma- 
gyar Bank nyujtott volna.a 

Tisztán szemlényvesztés a Magyar 
Párt közgazdasági bizottságának az 
a megjegyzése, hogy az alapitás- 
ban részi lehet venni kisajáfitási 

kötvényekkel is, 

mert mit ér az az intézet, amely- 
nek ugyan névleg összehozzák a 
részvénytőkéjét, de ez a részvény- 
tőke nagyrészt kisajátitási kötvé- 
nyekből és nem pénzből áll. 

Alapiftöatfó-e 
Magyar Földőifel 
Infézef? 

A jelzáloghitelről szóló törvény 
szabályozza a Földhitel Intézetek 
alakulásának módozatait. Ugyan- 

k 

h 

MAI VILÁG 

- az előjelekből itélve - csak 
hónapok mulva kövelkezhetik be. 
A tárgyaló felek közötti differen- 

ciának egyik főoka az, hogy a kül- 
földi tőkescsoportok egyelőre lehe- 
tetlennek tartják egy akkora ösz- 
szegnek az előteremtését, amit a 
kormány az alapitandó Creditul Ag- 
ricol részére, mint minimumot kér. 
Ez a minimális összeg - ez azelső 
kibocsájtás - azon sürgős hitelek 
kielégitésére szolgálna, amit a kor- 

lom a 

Mindettől eltekintve megtörténhe- 
tik az az eset is, hogy a kormány 
egy jelentős összeget juttatna a ma- 
gyar mezőgazdák részére is már az 
első záloglevél emisszióból. Itt aztán 
rögtön két igen fontos gyakorlati 
szempont tolulna előtérbe: Első a 
bonitás szempontja, második a po- 
litikai szempont. Bármennyire is 
kuláns a törvényhozás abból a szem- 
pontból, hogy a jelzálogintézetek 
részvényeinek befizetésénél engedé- 
lyezik a kisajátitási kötvények át- 
vételét, 

azt az infézefet mégsem vehetik ko- 
molyan, amelynek tőkéje főleg ilyen 
kötvények átvétele révén fizetfeleti be, 

mint ez az alapitandó Magyar Föld- 
hitel Intézetnel várható, a Magyar 
Párt közgazdasági bizotttságának 
határozata alapján. Mert az kétség- 
telen, hogy 

az a gazdatársadalom, amelynek az 
adósságon kívül csak kisajátitási 
köfvénye van, minél nagyobb meny- 
nyiségben igyekszik ettől meg- 
A szabadulni, 

ha másképen nem, Magyar Föld- 
hitel Intézeti részvenyjegyzés for- 
májában. Ha a kormány nem is 

Hosszulejáratu bifelszerzése, vagyalka- 
kisajáfifási köfvények érfé- 

kesifésére 

földmivesek 
szükségesnek tart, hogy a mező- 
gazdasági termelés nivójának állandó 
csökkenését megakadályozza és a 
legszegényebb rétegeket a pauperi- 
zálódástól megmentse. Amint előre- 
látható, ezt a célt szolgálná a má- 
sodik, sőt a harmadik záloglevél 
emisszió is és ebből aligha jutna 
valami az alapitandó Magyar Föld- 
hitel Intézetnek. 

nyek ilyen mértékben való átvétele 
ellen, egészen bizonyos, hogy a hi- 
telnyujtó külföldi tőkéscsoport az 
alakuló Magyar Földhitel Intézet 
bonitásának elbirálásánál nem va- 
lami kedvező tünetnek fogja venni 
azt, hogy a Magyar Földhitel Inté- 
zet aktivái között ily nagy meny- 
nyiségü kisajátitási kötvény van. 
A kisajátitási kötvények átvételével 
kár megferhelni egy olyan intéz- 
ményt, amelynek lőcélja a lehető 
legjobb bonilás és a lehető legjobb 

hírnév megteremtése, 
amit viszont gátolni tog az a körül- 
mény, hogy a részvényei kisajáti- 
tási kötvények ellenében is kapha- 
tók. Ezt fel lehetett volna venni a 
programmba és megvalósitani ab- 
ban az időben, amikor ez az intéz- 
mény megerősödött és az ilyen 
tranzakciók keresztülvitelére is ljesz 
pénze. Azonkivül hogy egy szine- 
kura kreálása is nyomni fogja az 
uj intézet budgetjét, nem lehet fel- 
használni arra is, hogy a földbirto- 
kosokat is kártalanitsa a földreform- 
nál elszenvedett veszteségeikért az- 
zal, hogy az illető nagyságos és 
méltóságos urak az ujonnan alapi- 

emel kifogást a kisajátitási kötvé-! 

A magyar 

függő, 
gaxzdák 5ifele nem lejetf aftól 

60gy a Magyar Dárf jóban pvan-e 
a mindenkori kormánnyal 

tandó intézet nyakába sózzák jó 
pénzért kisajátitási kötvényeiket. 

mány a földhöz juttatott román 
részére mulhatatlanul 

Cluj-Kolozsvár, októbe, 

a körülmény, hogy a Magya, 1 
közgazdasági bizottságának la 
becsületszavukra kijelentik, 
az Országos Magyar Bank Sze 
betölti a Hifelszövetkezetek S, 
sége az ő négyszáz Hókintézet 

Lehet, hogy ez igy van a szi, 
rák elhelyezésének szempont, 
de a hitellátás szempontjából a 

Hitelezési csalás mialt 
kolozsvári kereskedj 

tartóztattak le 
(Kolozsvár.) Tegnap délut 

rendőrség letartóztatta és az ü 
ségre kisértette át Éliás Lajy 
Katz József kolozsvári gyümi 
kereskedőket. A két kereskedőt, 
Gorj-megyei falu egész lakosy 
nak feljelentésére fogták el. A 
kolozsvári gyümölcskereskedő 
jelent a faluban, ahol egy va 
szőlőt vásároltak, amelyre azo 
alig pár száz lej előleget adtak, 
gyümölcskereskedők azt mondo 
hogy amint eladják az árut, f 
nek és addig is ottmarad [ 
tuszul. Eliás eladta az első va 
árut és tényleg ki is fizette, e 
korlátlan bizalmat szerezve magán) 
Időközben nyakra. főre vásáro] 

tovább a szőlőt és a többi g 
mölcsöket, azonban a pénz 
nem akart megjönni. Miutan 
több hét mult el és a pénz 
érkezett, a falusiak felpakolták 
tuszul maradt Katzot és Nico 
Tódor tanitó kiséretében elküldöt 
Kolozsvárra elszámolni. Az ely 
molást Kolozsvárt sem ejtették m 
mire a tanitó feljelentésére let 
tóztatták őket. 
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Árverés utján adják el a vá 
tarcsai tanyáját. A városi tani 
elhatározta, hogy a város tulajdol 
képező tarcsai tanyát nyilvános 
lejtés utján eladja. A tanya kikil 
tási ára egymilliókétszázezer lej 
............ 
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Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vas- 
tagabb betüvel szedve 4 lej. A legkisebb 
apróhirdetés 20 lej. Állaást keresők 
féláron hirdethetnek. - Az apró. 
birdetések dija előre fizetendő 

tttotttotont 
Román nyelvben perfekt gépl 

félnapos foglalkozásra keresek. Cim a! 
adóban. 
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ási I 
zsvál 
ipai 

vászs 
lef: iak mód U2 A másik gyakorlati szempont a J sem változtat az a nagyhangu kije- eb éttezemben kérzi álta. ekkor a hitelszerzésnek módját, a politikai szempont. Egészen bizo- lentés, hygy az akcióhoz a Magyar iei. Érmelléki borok! Kihordásra bi 6e záloglovél emisszlót nonopólizja nyos, hogy Pártnak semmi köze nincs, de az hat lei. A Metropol hata-mögött. és ezen monopólium koncessziójá- . akció élén a Magyar Párt közgaz- ni . 

esetre, ha sikerül megállapodást le- log haini ázmé deleli ogy egyének vesznek részt, de rajtuk ségek, kerttel. Str. Petrovici (Holló-u. 8 Zeté tesiteni egy külföldi tőkés csoport- ez a fkal féz elt0 fere kivül senki más. Ha a Magyar Párt n ; *ökn tal, amely a monopólium ellenében Mmint pár T9e a eri közgazdasági bizottságának tagjai ] uSalon Fodor ási 1 az alapitandó Creditul Agricol-nak, oiludalba , is olyan gyorsan fogják megvalósi- amerikai higienikus női és férfi fel. Tur az ország első földhitelintézetének Hogy mi lehet a sorsa egy ilyen tani a Magyar Földhitel Intézetet, rászat. Manikür, pedikür és ,bala árpál alapitásában résztvesz. intézménynek, arra eklatáns példa mint az Országos Magyar Bankot, MHlinika. Jutányos eema, Cluj, voli bsárn .. zz z a Banca Agrara esete. E ilyen x etkez Ezen intézet alapítás A körül hóna- pártpolitikai intézmény mihvig Foln akkor a magyar mezőgazdák még Zzálogházi árverés lesz most 214 As-( 
pok ófa iolytat tárgyalásokat a tikai akcióknál alku tár ya. Viszont egy jó ideig várhainak az ezen hétfőn. Ujitani csak szombat estig lebi k kormány megbizotffja iöbb küllöldi gya. intézet által nyujtandó mezőgazda- Cluj, Calea Victoriei 25. ristn tőkés csoporttal, a magyar mezőgazdák hitelellátá- sági hiteleikre Perfekt gépirónő, aki a romi tt azonban a mai sulyos nemzetközi sának kérdése nem lehet lüggvénye és a nagyságos és méltóságos föld- nyelvet is birja, azonnal állást keres. ( Mő pénzpiaci viszonyok folytán ezek a annak, hogy a Magyar Párt a birtokos urak is arra, hogy a kisa- a kiadóban, ieke tárgyalások elnyultak és mindenkori kormánnyal jóban van-e, játitási kötvényeiktől ezen intézmény Jó férj vegye meg felecségén? ételel .5. iai vagy nem ? utján fognak megszabadulni. És az uj illusztrált albumfüzetet. Cime: le belejezésük csak a pénzpiaci hely- , Jan loghi g 1in tés-lálalás-, 84 lei, küldjön érte Lepi ÓTrál zet megjavulása után várható, ami Es ezen a taktikai ballépésen mit- ezen a tényen mit sem változtat az hoz, Kolozsvár. gyesi 

Corsó filmszinház Carmen mozgó Uramnia Seleci mozgó 

Sorrel kapltány és fin k Orlow A párisi tidknegyet 1 Hatalmas dráma 10 felvonásban A kaland Hasonnevü operett nyomán a( Főszereplők : (Erotikon) Főszerepben: gnaruer atin Anna 0. Nilsson, Nils Asther Főszerepben: Pefrovics Ivan Auc ez ose flmen t Alice loyce Ita Rina, Olaf Fyord Divian Gibson, Evi Eva pben: őjáté j i 1 Georg Alexander Pefrovics Iván 
Előjáték a legujabb Uia-journal Csak felnőtteknek! a Carmen Boni, Gina Manes 
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Ma 
ának 
entik, 
ank sze, 
etek Szi 
kintézet, 

n a szi, 
abo 

gy tapiatatos rendőr 

Az este 7 óra tájban hatalmas 
sivalkodás csalta ki a járókelő- 
ket a Széchenyi-tér sarkára. Egy 
parasztgazdának nézeteltérése tá- 
madt feleségével és a gazda 
gazságának tudatában furkós- 
pottal igyekezett meggyőzni a 
botracskodó hitvestársát. Az asz- 

sivalkodni kezdett. lévén, 

sel nézte az épületes látványos- 
ságot, mig végre megérkezett a 
rendőr is. A rend őre szokásától 
eltérőleg, most nem kisérte be 
az utcai botrányokozókat, hanem 
salamoni itélettel szüntette meg 
a házaspár civódását. Véletlenül 

mondo 
árut, fi 

larad 
első va épen akkor ért a sarokra az állo- 

ette, más felől és az állomás felé 
vemagá közlekedő autóbusz. A rendőr 
vásárl megfogta a gazdát, betuszkolta 

többi g 

pénz 
Niután 

pénz 
pakolták 
6s Nic0 
elküldött 
AZz eli 
itették m 

sére let 

az egyik jármübe, az asszonyt 
pedig a másikba. A két autóbusz 
Eindult ellenkező irányba és las- 
san elveszett a sötétségben és az 
utca lármájában az autóbusz ab- 
lakán kihajló asszony fenyegető 
hangja. A tömeg lassan szétosz- 
lott és a rendőr a jól végzett 
munka után kiállt az utca köze- 
pére, hogy a valamikor fehér 
kaucsuk manzsettájával jelezze 
az utat, amerre a jármüveknek 
haladniok kell. 

Uj parancsnokot kapott a ko- 
zsvári csendőrszázad. A ko- 

el a vál! 
rOsi tani 
tulajdol 
ilvános ! 
nya kilil ; 
ezer lej Zzsvári csendőrszázad parancsno- 

vá Secriban Nicolae századost ne- 
7zték ki, aki a mai nappal át is 
" 

' tte a parancsnokságot. 

1§0 Tamási István temetése. Ko- 
zsvár közönségének és kereskedő- 

2 lej. Vas- 
Bási rsadalmának osztatlan részvéte 
Az apró. ellett temették el tegnap ár. Ta- 
izetendő ási Istvánt, volt tekintélyes ko- 
"n 
fekt gépi 
. Cimal 

zsvári kereskedőt, a kereskedelmi 
iparkamara volt alelnökét. A 

Vászszertartást dr. Hirschler Jó- 
ef apátkanonok, prelátus cele- 

1okélfog álta. A sirnál Tufili R. Richard, 
Ásra e . Sebestyén József és Leitersdor- 
tt. 

telek, né 
mellékhel! 
lolló-u. 8 

üj 

férfi fode 
és babi 
Cluj, vol 

E Sándor mondottak gyászbeszé- 
t. A kolozsvári Iparos Dalegylet 
ekkarának Rezik Károly karnagy 

tzetésével előadott gyászdalai után 
ök nyugalomra helyezték dr. Ta- 
ási Istvánt. 

Turistakirándulás. Az Erdélyi 
árpát-Egyesület folyó hó 20 án, 
hsárnap kirándulást rendez a kö- 
ikező programmal. Utirány: Bé- 
hs- Györgyfalva -Nagycsolt- -Fe- 
k-Rákóczi forrás és Bercsényi- 
ristaház. Gyülekezés a Mátyás-ház 
őtt. Indulás reggel 7 órakor. Ve- 
tő: Györke Márton. A kirándulás 
dekesebb részleteiről fényképfel- 

most 214 
estig lebi 

ti a rom! 
keres. ( 

cségén 
édé Ie ételeket készitünk. Hazatérés este 
érte Lepa órára. Vendégeket szivesen lát az 

esület 

r 

Ó 

szonynak egyéb fegyvere nem ! 
Az 

összegyült közönség érdeklődés- / 

MAn vIzÁG 

Kielégitő a kisebbségifanárok 
nyelvvpizsgája 

(Kolozsvár.) A kisebbségi tanárok 
nyelvvizsgáit a napokban tartották 
meg. A vizsga eredményei azt iga- 
zolták, hogy a tanárok kitünően 
megtanulták az állam nyelvét. Bu- 
karesti jelentés szerint az ottani 
vizsgabizottság előtt jelentkezett 26 
kisebbségi tanár közül 25-ön tették 

le sikeresen a vizsgát. 
Kolozsváron még folynak a vizs- 

gák és igy az itteni eredmények 
még nem ismeretesek. Előrelátható- 
lag azonban a kolozsvári vizsga- 
eredmények sem fognak a bukaresti 
eredmény mögött maradni. 

Meddig 6allgaf még az Egye- 
sülf KözgaszdaságiésJelzálog- 
Dbank csődfömeggondnoka? 

Melyik jobb üzlei a Heinric6-szappangyár meg- 
szerzésére, 6a a gyár csődbemegy, vagy pedig, 
6a kényszeregyezségi eljárás uftján szanálják ? 
- kérdik a beféfesek a esődfömeggondnokfól 

(Kolozsvár.) Kaptuk a következő 
levelet : 

Tekintetes Szerkesztőség ! 
Miután voltak szivesek leközölni 

multkori nyilt levelemet, tisztelettel 
kérem, sziveskedjenek helyt adni 
alábbi soraimnak is. 

Nagyságos dr, Calufiu Martian 
ügyvéd urnak, mint az Egyesült 
Közgazdasági és Jelzálog Bank 
csődtömeggondnokának, Cluj. 

Két héttel ezelőtt levelet intéztem 
Önhöz, amelyben ajánlatot tettem 
arra, hogy átveszem Öntől 18.000 
lejért (vagy egy 180.000 lejes Egye- 
sült Közgazdasági és Jelzálog Bank-i 
betétkönyvért) a Heinrich'-szappan- 
gyár 3 millió névértékü részvényma- 
joritás pakettjét, amelyhez Ön 9000 
lej készpénzért jutott. 

Választ Öntől ezen ajánla- 
tomra a mai napig sem kap- 
tam, amit azzal magyarázok, 
hogy ezen részvények bir- 
tokba vétele körül - illetve 
a Heinrich-szappangyár kö- 
rül - valami bajok vannak. 

Most arról értesülök, hogy ezek 
a bajok erősen családi jellegüek, 
amennyiben Ön és az árverést végző 
dr. Pop Alexandru királyi közjegyző 
között merültek fel olyan nézetelté- 
rések, melyek szerint 

vitás az, hogy melyik jobb 
üzlet a Heinrich-szappan- 
vár megszerzésére, ha a 
einrich-szappangyár csőd- 

be megy, vagy pedig ha 
kényszeregyezségi eljárás 

utján szanálják. 

Siessen 
a Blatt harisnya és kötött- 
áruházba., aholtovábbtart 

az elárusitás. 
Blatt, Fő tér 13. s 

Magyar Szinhaz 

Miután tisztába vagyok azzal, 
hogyha Ön a csődbekergetést tartja 
jobb üzletnek, a 3 mlllió névértékü 
részvény még azt a 9000 lej kész- 
pénzt sem éri meg, amit Ön - a 
helyzet alapos ismerője - adott 
érte. Utóajánlatomat tehát odamó- 
dositom, hogy 

a részvénymajoritás pakett- 
ért csak az esetben adok 
18.000 lej készpénzt (vagy 
egy 180.000 lejes Egyesült 
Közgazdasági és Jelzálog 
Bank-i betétkönyvet), ha Ön 
- mint az ügyek főrende- 
zője - garantálja azt, hogy 
a Heinrich-szappangyár nem 
kerül csődbe, legalább is 
nem a csődtömeggondnoki 
és ügyvédi költségek fel- 

számitása miatt. 

Válaszát most már a legsürgő- 
sebben a „Mai Világ" szerkesztősé- 
géhez kérem eljuttatni, ahonnan azt 
hozzám továbbitják. Nagyon meg- 
nyugtató volna számomra, ha vála- 
szában megcáfolná azokat a hire- 
ket, amelyek arról szólnak, hogy az 
Egyesült Közgazdasági és Jelzálog 
Bank csődtömege körül nem min- 
den van rendben és hogy mi, beté- 
tesek, már most lemondhatunk kö- 
vetelésünkről. 

Fogadja Ügyvéd ur nagyrabecsü- 
lésem kifejezését és vagyok 

Cluj 1929. október 16. 

kiváló tisztelettel 

Eg1 y Egyesült Közgazdasági 
és gelzálo7 Bank- -i getéles, 

Opera ésN. Szinh. 

öld: al 

eszállított árak mellett fest, tisztit és mos az „UNIO- Cluj 

Kolozsvár város közgyülése. 
Tegnap délelőtt tartották meg Ko- 
lozsvár város közgyülését Mihali 
Tivadar polgármester elnöklete alatt. 
Simon pénzügyi tanácsos ismertette 
a város pénzügyi helyzetét és je- 
lentéséhez Socol Aurél, Kertész 
Jenő, Lucian és Schwartz Jakab szól- 
tak hozzá. Ezután a villamosmü 
kommercializálásának ügye került 
sorra. Felolvasták az Elektrobell és 
az Erdélyi Szénbánya Rt. ajánlatát, 
amelyet a közgyülés első olvasás- 
ban elfogadott. A továbbiak során a 
közgyülés megszavazta a kolozsvári 
Gazdasági Egylet házbekebelezési 
ügyét, majd dr. Kertész a nyug- 
dijasok érdekében emelte fel sza- 
vát. A város legközelebbi közgyü- 
lését október 27-én tartják meg. 
Tiz kolozsvári rendőrtisztvi- 

selő kimaradt az inkadrálásból. 
A kolozsvári rendőrtisztviselők in- 
kadrálása most történt meg. A bel- 
ügyminisztérium inkadrálta a tiszt- 
viselők legnagyobb részét, de az 
inkadrálások során 10 rendőrtiszt- 
viselőről teljesen megfeledkeztek. 
Az inkadrálások miatt számos tiszt- 
viselő körében nagy az elégedet- 
lenség. 

Már a legujabb menetrendet 
is megtalálja a Calauza-Utmutató 
ingyenes októberi számában. Tar- 
talmazza ezenkivül az összes autó- 
buszok menetrendjeit, specialista 
orvosok cimeit és a legjobb be- 
szerzési forrásokat. A szállodák 
portásainál mindenki ingyen meg- 
kaphatja. 

Fényes keretek közt ünnepel- 
ték Leonardo da Vinci születé- 
sének négyszázadik évforduló- 
ját. Firenzéből jelentik: Az olasz 
királyi pár, Mussolini s a kormány 
több tagjának jelenlétében ünnepel- 
ték ma Leonardo da Vinci születé- 
sének négyszázadik évfordulóját. Az 
ünnepségekre egész Európából a 
legkitünőbb képzőmüvészek érkez- 
tek Firenzébe. 

Bogoljubov legyőzte Aljechint. 
Berlinből jelentik: Bogoljubov ma 
nyert Aljechinnel szemben. A világ- 
bajnok a 72 ik lépés után a játszmát 
feladni kényszerült. A partie állása 
6-4 Aljechin javára és két el- 
döntetlen. 

Kiegészitették az osztrák kor- 
mányt. Bécsből jelentik: A nemzet- 
gyülés mai ülésén 76 szavazattal a 
szociáldemokraták 65 szavazata el- 
lenében közoktatásügyi miniszterré 
választották Srbik egyetemi tanárt 
és pénzügyminiszterré Juch pénz- 
ügyminisztériumi miniszteri főtaná- 
csost. A szavazás befejezte és az 
eskütétel után a kormány részé- 
ről megindokolták a Bodenkredit- 
anstalt fuziójának szükségességét. 
Ha a kancellár közbe nem lép 
- igy szólott a kormánynyilatkozat 
- s a pénzintézetet meg nem 
menti, a bank ipari koncernjének 
bukása pusztitó gazdasági katasz- 
trófát hozott volna magával. Nö- 
velte volna ezenkivül a külföldi 
bizalmatlanságot Ausztriával s a 

többi gsztrék pénzintézettel szemben, 
xn 

Kristály Palace Varieté 

Jótékonycélu diszelő- 
adás a csikszenttamási 
tűzkárosultak javára 

2 Este fél 9 órakor 
fanes 

veti 
men 

Mozi előadás Uj kettős müsor 

I. Senorifa 
Bebe Daniels, James Hall 

II. Huszévpesek 
Clara Bow.al 

III. Pótképek 
Előadások d. u. 8 és fél 6 órakor 

Lacme 
Este fél 9 órakor 

Szentegyház-utca 3. 

Ma és mindennap 

Brodszky Miklós 
és partinere 

Boby 
és a szenzációs verieté-műsor
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Österreichische Klassemlotterie 

Osztrák osztálysorsjáték 

Ma este a MagyarSzinházb, 84.000 sorsjegy! 42.000 nyeremény! ars 
s s v fSotékonycélu előadás a oy 

Minden második sorsjegy nyer! szenttamási tüzkárosultak 
ény: 800.000 Schilling, 20,000.000 Lei vára. Egyetlenegy üres széknek Legnagyobb nyeremény 00 chilling, , i te uradnia 

fogadjunk,.. 

.... 

szINÁZI RODAIn, 

Főnyeremények: . ! 
. azi na, vIi 500.000 Schilling - 12,000.000 lei jut. nyeremény zinltázból fog nagy vlágy 

800.000 7500,000 lei főnyeremény müűsorban 10g gyony ni az 
100.0(0 „, - 22,000.000 lei , közönség, amely ma meg fogja t 

teni a szinházat s amelynek n 
lesz az a lelki megnyugvása, hy 
nemcsak felejthetetlen művészi 
vezetben volt része, de a beléy 
jegyének árával enyhitette azt 
szerencsétlenséget is, ami a es 
szenttamási magyarokra szakaj 
Jegyek már csak korlátolt számh 
kaphatók a Magyar Szinház péy 

Nyeremények: 

90.000 Schilling - 2,250.000 lei 60.000 Sc'illing - 1,500.000 lei 
80.000 - 2,000.000 lei 350.000 - 1,270.000 lei 
70.000 - 1,750.000 lei I40.000 , - 1,000.000 lei 

és sok száz 30.000, 20.000, 10 000, 8.000. 6.000, 5.000, 4.000, 8.000 S. stb. nyeremények 
üsszesen több, mint 11,000.000 Schilling - 280,000.000 lei összegben 

Az összes nyeremények minden levonás nélkül fizettetnek ki. 

Az első osztály huzása már 1929. november 19. és 21-én 

- Fogadjunk Pancser, el sem 
hiszi, ha mondom, kiváncsi vagyok 
rá, hogy lessze valami eredménye 
annak a nagy lármának, amit most 
megint az ellenzék csap az Univer- 
sulban megjelent régensválasztásról 

B 
k 

i ; ; : ; ánál. 
szóló interju miatt ? Sorsjegy árak: Egész Fél Negyed tár . . 
- Errevonatkozólag elmondok egy Österr. sonilliny 70- 0- 7zo Szombaton este 9órakor: y 

; susog a fehér akác? A legsze történetet, amely ugyhiszem, hogy 
meg fog ismétlődni a jelen esetben is. 
Az történt ugyanis, hogy Kohn üz- 
lete előtt elment a Schwarte. Kohn 
előhivta az inast: 

„Szaladj a Schwartz után és mondd 

Lei: 1000 500- 240- 

Rendelje meg azonnal. Fizetendő a sorsjegy átvétele után 

Alser-Wechselhaus Paul Bjehavy 
Wien, IX. Alserstrasse Nr. 22. 

leghangulatosabb magyar operet, 
ujdonsagnak, a „Mit susog a fel 
akác ?*-nak lesz a premiérje szoy 
baton este. A premiér kivételey 
nem félkilenekor, hanem valamiy 

Kolozsú 

almat 
élyes 
elynek 

dozva 
neki, legfőbb ideje volna, hogy meg- szza amezmn . későbben, 9 óra 10 perckor kezdőtl gal a 
adja azt a pénet, amivel tartozik." Moissi föllépése: szombat ég hos 

in í "a vissz MAN UICA este pont 7 órakor. Előadás me t Az inas nehány perc mulva vissza- vott a 
jött. n kezdésekor a mnézőtérre vezei tán r 

Kohn. előadása Moissi fölléptével szomh 

„Azt mondta, hogy a főnök ur 
akassza fel magát." 

,Tyiü, a gazember, - kiált fel 
Kohn és szaladt Schwartz után, akit 
el is ért hamar és igy szólt hozzá : 

iadtá 
ton este pont 7 órakor kezdődik., incs 
közönségnek lehetőleg egy negyel 
órával előbb kell, hogy elfoglalja, 8e7 
helyét, mert a nagy müvész kivá) rendi 
sága szerint az előadás megkezi völték 
sekor a nézőtérre vezető ajtókat hntartot 
zárják. unak a 
Holnap este: Vakablak. A la émia k 

érdekesebb, legmélyebben megrá A cáfol 
magyar drámai ujdonság, a Val ren 
ablak, amelynek előadási jod zta 
Amerika és Európa minden nag most 
szinpada megszerezte, holnap e ig 
kerül szinre nálunk. állásy 
Ma uj müsor a Magyar Szi tun 

házban: Senorita (Bebé Daniek 
és Huszévesek (Clara (Bow 

kötött és sző-; 

] Női divat ] niati vött áruk gyári Konyhafelszerelési cik- 
,Hát micsoda dolog ez ? Nem elég, 

hogy a tartozásod nem fizeted meg, 
még azt izened, hogy akasszam fel 
magam." 

„Ugyan, - mondta Schwartz, - 
ne iegulj ugy. Te ugy sem fogod 
magad 7jelakasztani és én nem fogom 
megfizetni az adósságom, ez az egész 
csak üres szóbeszéd." 

- Szóval ugy gondolja, hogy a 
kormány nem fog lemondani és az 

lerakata, hol legolcsóbban i 
szerezhet be harisnyát, kez- kek, edények, üvegáruk 

; ivatkülön- tyüt és kötött árut. Az el- 
Szabó Jenő atán árusitástovábbtart. Főtér18 ieá Konyha- 

nagyáruháza, Calea Regele Moskovits És lársa elae. 
Ferdinand 5. (volt Wesse- (solelira Kézi- lési cikkek, üveg és por- 
iényi-utca) Telefon: 479. -munka celján áruk, A! őesz- . rövidáru, harisnya, kötött cellén arük. A pacca evőesz - örzzt E9 zövettá elpke áru. közök, Főpostával szemben. 

Gólya- Aruház női dívat . l Reg. Ferd. 3. (v. 
gességek nagyáruháza. Cal. Wesselényi-u.) Telefon ő-86. ] 1 g á k 

Reg. Ferd. 11 (v. Wesse- Az aut 
enzék m / irmázni. lényi-u.) Telefon: 9-57. Igazi rekord-műsora lesz ma délut sik ni 

Veszéd? Reinerőfelötők Piata Unirii (Főtér) No.88. lág két legnépszerübb filmcsillad r 
= bben maradunk. Aruháza, Cal. Regele Fer- Déri Lajos szieet RózsaM.Royal- 1 nak, Bébe Daniels és Clara Bo po. 

dinand (v. Wesselényi-u.) 9. nióte. drouge- ( nak tüneményes játékában foggyi. : Y randului 3. (v. Unió-utca). a és illatszortár. P. Unirii nyörködni a közönség. Bébé Dani Minteg A „Párisi diáknegyed". A han Aruháy Románia Telefon: 12-12. (Főtér) 23. Telefon: 7-91. . aboltai 
gos film minden ujdonsága és szen Venus-Aruház egyik leg a Senotita cimit 8 felvonásosdt atalt 
g05 IIIn 1 * S - , / ; : 
zációja mellett sem tudta elhomá- nagyobb nőikabátok és ru- Kér em, Könyv- és mában, a o pedig a eli boltak 
lyositani a néma filmek nagy sike- ki áruh Negybani l ; an1 J- 05 el A a y Sszati x s adás is. Str. emorandu i EI an lé el. rilliáns uj kettől , ret. A tapasztalat győz. Ha a füm No s (roli ümió-uta) 1e tévedjen! npanirkereskedők musot csak két napig látató a jó, legyen az néma, hangos, vagy Plg ; : Nagy Józsei szücs- 

. t Könyv é 
Férii divat avatorma Főlér 10. ezám Keszey Alberi páriikerem ; 

kedése, antiguariuma és 
Mártonffy Tesi- nyomdai munkák felvételi 

és holnap. Előadások 3-kor és félli Hattak, 
órakor. Helyárak: 30, 20 és 104 botr: 

HETI MUSOR őts bra k 

beszélő, a közönség egyforma ér- 
deklődésének örvend. Úgyanez az 
eset a „Párisi diáknegyed" (Guar- 
tier Latin) müsorral is. Maurice utóda i irii (E. Csütörtökön este fél 9 órakor: Jótékoii Dekobra er Arója nyomán készült ! Neumann M. Boschán vérek és ársa helye. Piata Unirii (Főtér) 1. elu dieeldndáe ee ezuttt mek 1 
ga n Géza. Kész férfiruhák áru- szőrmeáru és női szövet Ce aye könyv, tüzkárosultak javára. I. Beethovel Ieg a 
Tárgya örökéletü. A párisi diákne- háza. Uri szabóság. Piata kabátáruháza. Piata Unirii 12 zenemü, Corio la-Ouvertüre és Farkas Ödö tránny gyed a „Guartier Latin" mozgalmas Unirii (Főtér) 14. (Főtér) 20. Telefon: 10-25. (kotta), papir, irószer, rajz- S- erenád. Előadja a magyar ze A koio 
élete kerül szinre. A filmben, 
melynek főszerepét Petrovics játsza, 
- az Orlow, Cárevics, Lengyel 
vér, Libanoni kastély és sok más 
nagyszerüű darabnak cimszereplője 

; - müszer stb, áruház. Nyom- 
Katz és Fia Kész férfi Izrael Józsel szücs Str. dai- és kiadóvállalat, Kérjen ---és gyer- . - C. Victoriei jegyzékeket. 
mek ruharaktár. Mérték 2 (Kossuth L.-u.) Telef, 2-85. 

utáni szabóság. Piata Unirii 
(Főtér) 10. Telefon: 8-85. 

konzervatórium és a róm. kath. 1 
neiskola együttes zenekara. Kornagi 
Zsizsmann Rezső. II. Beszél: P. űl 
lácsy Irén. III. Enekel: M. Lév 
Iona. IV. Zongora: B. Zsembery 
vira. V. Magyar dalokat énekel: 

ktivje, 
arosszi, 
omozv 
rdai la Vas, szerszám és ség a 

. igy iálzála 1 . I éd A s : - a vig diákélet elevenedik meg. Hangszeráru, edényáruházak merély eigeetan d ézd rtóztat. 1 eletelen, hogy Kolpevén a d Kézimunka, kötött és szö- dramophon meltett, Vl easari an Tön 
varos, ne logadja nagy lelkesedés- j i É í vas- korkép egy felvonásban. Előadjái, sel e ülmet melynek két neveze vöttáru, harisnya, csipke a Makkayós Burkhardt, vas- A Magyat zitnaz muerzet öélén A leta 
tessége van: Maurice Dekobra és 5 eoon kedők. Calea Regele Ferdi- szünetben. Rendes helyárakkal. 3 % all 
Petrovics. Nem kell megfeledkez- Sipos jJenő Eicőner A. nam s9 ál Telefon: 566 pántek aoln órakor: Vakablak. Úon Kid 
nünk a többi cimszereplőkről és kötöttáru, harisnya, kez- Cluj, Unióutca 16. Tele- Szolnoky Lajos vaske- donság! Az elmaradt 9. számu , modi 

reske- edig Carmen Boni és Gina Manés tyü, csipke, szallág és rö- fon: 8-76. Radió accu- bérlet pótlása. Sorozatszám 58. ü tor 
nüvésznőlnől Eiket már számos vidáru. Calea Regele Fer- mulatorok, lámpák, gra- dés. Cal. Victoriei ő. (volt nos sz 
Hlmben láttunk dinand 8. (v. Wesselényi-u.)) mophonok és lemezek. Kossuth-L.-u.) Telefon 7-81. Felelős szerkesztő: selővel 

myassasen WOJTICZKY-KELEMEN GYUL sikere 

lonnan 
ttek el 

árd va 
ezettek 
allgatá 

Az udvarban. ény 

sSzelskin salgallér 800 rei Vüslle Janky szücsnél Atalakitást és javitást jutányos áron vállal. Főtér za. az. 
stsama 

a . -- Tip. .LYCEUM"-nyomda Turós Lajos - Cluj, Str. Regina Maria 12. - Telefon : 11-45. 


